
Έρευνα Κοινής Γνώμης στα Μέλη του
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης

«Οι επιπτώσεις της πανδημίας στις επιχειρήσεις μέλη του 
Β.Ε.Θ. – Η επόμενη μέρα»

Φεβρουάριος 2021

Παρουσίαση Έρευνας



Τι από τα παρακάτω συνέβη στην επιχείρηση σας κατά την διάρκεια των 
Lockdowns;

Κλείσαμε 
11%

Υπολειτουργήσαμε
64%

Δουλεύα
με 

κανονικά
25%

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Κλείσαμε 11.0% 10.0% 15.0%

Υπολειτουργήσαμε 64.0% 65.0% 60.0%

Δουλεύαμε κανονικά 25.0% 25.0% 25.0%



Πόσο τοις % υπολογίζετε την απώλεια του τζίρου σας το τελευταίο τρίμηνο; 
(Οκτώβριος, Νοέμβριος, Δεκέμβριος)

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΜΕΙΩΣΗΣ : 55%

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 53%
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 57%



Με την επιστροφή στην «κανονικότητα» και την άρση των περισσότερων 
περιοριστικών μέτρων, τι σκοπεύετε να κάνετε με το προσωπικό σας;

4%

43%

6%

6%

41%

Να απολύσω

Να τους κρατήσω

Να προσλάβω

Να μειώσω τις  ώρες εργασίας

Δεν απασχολώ προσωπικό

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Να απολύσω 4.0% 4.0% 3.0%

Να τους κρατήσω 43.0% 47.0% 36.0%

Να προσλάβω 6.0% 6.0% 6.0%

Να μειώσω τις  
ώρες εργασίας

6.0% 5.0% 7.0%

Δεν απασχολώ 
προσωπικό

41.0% 38.0% 48.0%



Θα λέγατε ότι η επιχείρηση σας ανήκει στις υπερχρεωμένες (οφειλές σε τράπεζες, 
εφορία, ταμεία, προμηθευτές κλπ.)

Ναι/Μάλλον ναι
16%

Όχι/Μάλλον όχι
84%

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Ναι/Μάλλον ναι 16.0% 13.0% 21.0%

Όχι/Μάλλον όχι 84.0% 87.0% 79.0%



Έχετε δάνειο που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί «κόκκινο»;

Ναι, έχω
9%

Όχι, δεν 
έχω
91%

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Ναι, έχω 9.0% 8.0% 10.0%

Όχι, δεν έχω 91.0% 92.0% 90.0%



39%

20%

8%

33%

Ναι, να την δίνουν σε όλους

Να την δίνουν μόνο σε αυτούς που είναι συνεργάσιμοι

Να μην την δίνουν,  τα κόκκινα δάνεια δεν θα πληρωθούν

ΔΓ/ΔΑ

Κατά την άποψη σας, πρέπει οι τράπεζες να δίνουν την δυνατότητα στους 
κατόχους κόκκινων δανείων να αγοράσουν το χρέος τους με τους ίδιους 
όρους που θα το πουλούσαν σε εταιρείες διαχείρισης κόκκινων δανείων;



Από τα ευρωπαϊκά επιμελητήρια, προωθείται πρόταση για την «συγχώρεση 
χρέους», δηλαδή την διαγραφή μέρους του χρέους των επιχειρήσεων προς το 

δημόσιο, που δημιουργήθηκε εξαιτίας της πανδημίας. Η πρόταση πρέπει να γίνει 
αποδεκτή από την Ευρωπαϊκή Ένωση;

Ναι
80%

Όχι
11%

ΔΓ/ΔΑ
9%



Ναι. Ενταχθήκαμε
78%

Κάναμε 
αιτήσεις αλλά 
απορρίφθηκαν

15%

Δεν 
χρειαστήκαμε 

στήριξη
7%

Η επιχείρηση σας εντάχθηκε σε κάποια από τα  μέτρα στήριξης της κυβέρνησης (επίδομα 800 
ευρώ, επιστρεπτέα προκαταβολή, μείωση ενοικίου, επιδότηση επιτοκίων κλπ.);

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Ναι. Ενταχθήκαμε 78,0% 73,0% 85,0%

Κάναμε αιτήσεις 
αλλά απορρίφθηκαν

15,0% 17,0% 12,0%

Δεν χρειαστήκαμε 
στήριξη

7,0% 10,0% 3,0%



Πόσο ικανοποιημένοι είστε με τα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων και των 
εργαζομένων που πήρε η κυβέρνηση;

Πολύ/Αρκετά
31%

Λίγο/Καθόλου
63%

ΔΓ/ΔΑ
6%

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Πολύ/Αρκετά 31,0% 34,0% 27,0%

Λίγο/Καθόλου 63,0% 59,0% 70,0%

ΔΓ/ΔΑ 6,0% 7,0% 3,0%



Σε ποιο από τα παρακάτω προβλήματα θα θέλατε η κυβέρνηση να αναλάβει 
πρωτοβουλίες; (μέχρι τρεις επιλογές)

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες
Στη ρύθμιση των κόκκινων δανείων 14,0% 13,0% 15,0%

Στις τράπεζες για ευκολότερη πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση

36,0% 39,0% 31,0%

Στη προστασία των δανειοληπτών που 
έχουν δάνεια με υποθήκες

18,0% 19,0% 16,0%

Στην αναβολή όλων των κατασχέσεων 
έως ότου η αγορά επανέλθει πλήρως

31,0% 30,0% 32,0%

Σε πάγωμα των δόσεων και των 
προσαυξήσεων στα επιχειρηματικά 
δάνεια έως ότου η αγορά επανέλθει 

πλήρως

32,0% 30,0% 35,0%

Εφορία και Ταμεία να παραγράψουν 
χρέη που δημιουργήθηκαν κατά την 

διάρκεια της πανδημίας

57,0% 60,0% 51,0%

Εφορία και Ταμεία να παραγράψουν 
χρέη που δημιουργήθηκαν πριν την 

πανδημία

12,0% 11,0% 14,0%

Άλλο 9,0 9,0 11,0



Τι πρέπει να κάνει η το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης για να βοηθήσει στην 
επανεκκίνηση της οικονομίας; (μέχρι τρεις επιλογές)

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες
Να μειώσει τον ΦΠΑ 61,0% 59,0% 63,0%

Να μειώσει τους συντελεστές στον φόρο 
εισοδήματος

50,0% 50,0% 50,0%

Να μειώσει ή να καταργήσει την 
προκαταβολή φόρου

59,0% 53,0% 68,0%

Να μειώσει τις ασφαλιστικές εισφορές 31,0% 34,0% 25,0%

Να διατηρήσει την μείωση των ενοικίων 
κατά 40% για όσο διάστημα κρατάει η κρίση

15,0% 13,0% 20,0%

Να μειώσει τον ΕΝΦΙΑ τουλάχιστον για το 
2020 και το 2021

29,0% 31,0% 26,0%

Άλλο 4,0% 5,0% 2,0%



Πόσο αισιόδοξος είστε για το μέλλον της επιχείρησης σας;

Πολύ/Αρκετά
55%

Λίγο/Καθόλου
42%

ΔΓ/ΔΑ
3%

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Πολύ/Αρκετά 55,0% 58,0% 48,0%

Λίγο/Καθόλου 42,0% 40,0% 48,0%

ΔΓ/ΔΑ 3,0% 2,0% 4,0%



Κατά την άποψη σας και αν τα επιδημιολογικά δεδομένα το επιβάλλουν, η 
επιχείρηση σας αντέχει ένα τρίτο lock down τύπου Μαρτίου;

Αντέχει
45%

Δεν 
αντέχει

45%

ΔΓ/ΔΑ
10%

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Αντέχει 45,0% 48,0% 39,0%

Δεν αντέχει 45,0% 42,0% 51,0%

ΔΓ/ΔΑ 10,0% 10,0% 10,0%



Πότε κατά την άποψη σας θα επανέλθει η ελληνική οικονομία σε τροχιά 
ανάπτυξης;

10%

29%

23%

30%

8%

Το 2ο εξάμηνο του 2021

Το 2022

Το 2023

Αργότερα

ΔΓ/ΔΑ

Σύνολο Μεταποίηση Υπηρεσίες

Το 2ο εξάμηνο του 2021 10,0% 13,0% 6,0%

Το 2022 29,0% 34,0% 22,0%

Το 2023 23,0% 21,0% 23,0%

Αργότερα 30,0% 24,0% 41,0%

ΔΓ/ΔΑ 8,0% 8,0% 8,0%



Ταυτότητα της έρευνας

Διενέργεια INTERVIEW | Δημοσκοπήσεις

Σκοπός Καταγραφή των απόψεων των μελών του 
Β.Ε.Θ. σχετικά με τις επιπτώσεις της 
πανδημίας και τα μέτρα στήριξης

Μεθοδολογία Τηλεφωνική και WEB (iCAWI)

Δείγμα 705 επιχειρήσεις μέλη του Β.Ε.Θ.

Περίοδος διεξαγωγής Φεβρουάριος 2021

Ποσοστώσεις 70% μεταποίηση, 30% παροχής υπηρεσιών

Αρ. Μητρώου ΕΣΡ : 7 
(επτά)

Μέλος ESOMAR & WAPOR


